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Η Παναγία Αρβανίτισσα στη Σάμο
/ Γνώμες

Γράφει ο Αριστείδης Γ. Θεοδωρόπουλος, Εκπαιδευτικός 

Το 1905 ευρέθη στην περιοχή του χωριού Καρυές της μυροβόλου και αγιοτόκου 
νήσου Χίου μία εικόνα της Υπεραγίας Θεοτόκου. Η Παναγία εμφανιζόταν σε όραμα 
ως λυγερόκορμη κοπέλα με αρβανίτικη ενδυμασία στους απογόνους των 
Αρβανιτών κτιστάδων που είχαν έρθει από την Κωνσταντινούπολη για να 
οικοδομήσουν την περιώνυμη Νέα Μονή της Χίου.

Οι απόγονοι αυτοί,οι οποίοι ήταν βοσκοί,είχαν εγκατασταθεί στην περιοχή 
“Κοχλία” που βρίσκεται πλησίον των χωριών της Χίου Καρυές, Αυγώνυμα, 
Ανάβατος και Δαφνώνας. Μετά την εύρεση της εικόνος ανεγέρθηκε ναός επ 
‘ονόματι της Παναγίας με την προσωνυμία “Αρβανίτισσα” με την οικονομική 
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αρωγή του εμπόρου Αλεξάνδρου Κωνσταντινίδη,αλλά κρυφά και με μεγάλες 
προσπάθειες, αφού την περίοδο εκείνη απαγορευόταν από τους Τούρκους η 
ανέγερση χριστιανικών ναών. Πολλά είναι τα θαύματα της Παναγίας Αρβανίτισσας 
που έχουν καταγραφεί μέχρι τις ημέρες μας ,ενώ η τιμή Της έχει ξεπεράσει τα 
στενά γεωγραφικά όρια της Χίου και έχει διαδοθεί και σε άλλες περιοχές της 
πατρίδος μας με ετήσιο εορτασμό προς τιμήν Της την Κυριακή Β’ Ματθαίου (είναι 
η πρώτη Κυριακή μετά την Κυριακή των Αγίων Πάντων) και με την ποίηση 
Ασματικής Ακολουθίας υπό της Οσιολογιωτάτης Καθηγουμένης της παλαιφάτου 
Ιεράς Μονής Αγίου Ιεροθέου Μεγάρων Αττικής, Ισιδώρας Μοναχής. Αξιοσημείωτο 
είναι το γεγονός ότι τα τελευταία χρόνια η Παναγία Αρβανίτισσα τιμάται στις 
Μάνδρες Κιλκίς, όπου υπάρχει ομώνυμο παρεκκλήσιο, την Παραδημή Ροδόπης, το 
Μελισσοχώρι και το Κυριάκι Βοιωτίας, το Μετόχι Αργολίδος, την Ιερά Μονή 
Κουτλουμουσίου του Αγίου Όρους, όπου υπάρχει ομώνυμο παρεκκλήσιο, το χωριό 
Σάκκος Έβρου, όπου στον Ιερό Ναό Κοιμήσεως Θεοτόκου υπάρχει εικόνα Της,και 
στον Ιερό Μητροπολιτικό Ναό Ευαγγελισμού Θεοτόκου Ιλίου Αττικής, όπου τιμάται 
από την Ένωση Λιοσιωτών Ιλίου.

Η διάδοση του ονόματος της Παναγίας Αρβανίτισσας έφτασε και στην ιστορική 
και εύανδρο νήσο Σάμο,αφού πληροφορηθείσα η κ. Βασιλική Παπαδημητροπούλου, 
κάτοικος Λιβαδειάς,την ύπαρξη στο ακριτικό νησί δύο χωριών με την ονομασία 
Αρβανίτες (Άνω και Κάτω Αρβανίτες),τα οποία μετονομάσθηκαν το 1958 σε 
Πάνδροσο και Μεσόγειο αντίστοιχα,θέλησε από ευλάβεια προς την Παναγία 
Αρβανίτισσα να αφιερώσει από μία εικόνα Της στους Ενοριακούς Ναούς Ζωοδόχου 
Πηγής Μεσογείου και Αγίου Δημητρίου Πανδρόσου.Έτσι προ ολίγων ημερών 
αφίχθησαν στα δύο αυτά ορεινά χωριά της Σάμου οι δύο εικόνες και από το τρέχον 
έτος 2025 θα καθιερωθεί ο ετήσιος εορτασμός προς τιμήν Της την Κυριακή Β’ 
Ματθαίου,η οποία φέτος είναι η Κυριακή 22α Ιουνίου. Είθε η Παναγία Αρβανίτισσα 
να πρεσβεύει αδιαλείπτως για την πνευματική προκοπή και την εν Χριστώ σωτηρία 
των λιγοστών πλέον κατοίκων των ορεινών χωριών Άνω Αρβανίτες (Πάνδροσο) 
και Κάτω Αρβανίτες (Μεσόγειο) της ιστορικής και ευάνδρου νήσου Σάμου.




